
TRIGONOMETRICAL RATIOS OF ASSOCIATED ANGLES



sin 𝜃 =
লম্ব

অতিভুজ
cos 𝜃 =

ভূতি

অতিভুজ
tan 𝜃 =

লম্ব

ভূতি

cosec 𝜃 =
1

sin θ sec 𝜃 =
1

cos θ cot 𝜃 =
1

tan θ

𝑠𝑖𝑛2 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 = 1

𝑠𝑒𝑐2 𝜃 − 𝑡𝑎𝑛2 𝜃 = 1

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡2 𝜃 = 1



n যে য োন পূর্ ণসংখ্যো ও 𝜃 ধনোত্ব সূক্ষক োর্ হকল (n . 90° ± 𝜃)আ োকেে য োর্ক 𝜃 য োকর্ে সংেুক্ত য োর্ বকল।

যেিন: (90° ± 𝜃), (2 . 90° ± 𝜃), (4 . 90° ± 𝜃) ইিযোতি 𝜃 য োকর্ে সংেুক্ত য োর্।

তবতভন্ন চিুভণোকে ত্রিক োর্তিি ফোংশকনে তচহ্ন

sin (- 𝜃) = - sin 𝜃

cos (- 𝜃) = cos 𝜃

tan (- 𝜃) = - tan 𝜃

cosec (- 𝜃) = - cosec 𝜃

sec (- 𝜃) = sec 𝜃

cot (- 𝜃) = - cot 𝜃
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2nd step:

েতি 90° এে সহে -

** বিজ োড় হয় িকব ত্রিক োর্তিতিে ফোংশকনে পতেবিণন হকব : 

sin ⟺ 𝑐𝑜𝑠 tan ⟺ 𝑐𝑜𝑡 sec ⟺ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

3rd Step:

প্রথকি 90° দ্বোেো ভোে  েকি হকব এবং n . 90° ± 𝜃 ফকি ণতনকয়আসকি হকব।

** জ োড় হয় িকব ত্রিক োর্তিতিে ফোংশকনে য োন পতেবিণন হকব নো।

4th Step:
য োন চিুভণোকে পড়কব?
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5th step: েতি sin 𝜃 হয় -

90°

180°

270°

360°

Allsin

tan
cos

িকব sin (2 × 90° - 𝜃) এে িোন যবে  েকি হকব।

েতি tan 𝜃 হয় - িকব tan (2 × 90° + 𝜃) এে িোন যবে  েকি হকব।

েতি cos 𝜃 হয় - িকব cos (4 × 90° - 𝜃) এে িোন যবে  েকি হকব।

sin 𝜃 = sin 30°

𝜃 = 30°

sin30° = sin(2 × 90° −30°)

= sin(180° −30°)

= sin(150°)

EXAMPLE

EXAMPLE
tan 𝜃 = tan 30°

𝜃 = 30°

tan30° = tan(2 × 90° + 30°)

= tan(180° + 30°)

= tan 210°



i) sin 120°

ii) sin -120°

iii) cos -1500°

iv) cos -1110°

v) sin 1395°

vi) tan -1125°

vi) cos -180°
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cos 𝜃 = cos 30°

𝜃 = 30°

cos30° = cos(4 × 90° −30°)

= cos(360° −30°)

= cos 330°

EXAMPLE



Q tan 𝜃 =
3

4

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 − 𝑐𝑜𝑡2 𝜃 = 1

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 = 1 + 𝑐𝑜𝑡2 𝜃

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 = 1 +
1

𝑡𝑎𝑛2𝜃

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 = 1 +
1

3
4

2

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 = 1 +
1

9
16

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 = 1 +
16

9

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 =
9 + 16

9

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 𝜃 =
25

9

⇒ cosec 𝜃 = ±
5

3

⇒
1

sin 𝜃
= ±

5

3

⇒ sin 𝜃 = ±
3

5

যেকহিু 180° < 𝜃 < 270°

সুিেোং sin 𝜃 = −
3

5



tan 𝜃 = 1Q

⇒ tan 𝜃 = tan 45°

⇒ tan 𝜃 = tan (2 × 90° + 45°)

⇒ tan 𝜃 = tan (180° + 45°)

⇒ tan 𝜃 = tan 225°

⇒ 𝜃 = 225°


